

《最美和声》社会化营销的成功之道

■ 谢文心 / 文

杨坤对着提示器，快速地念着赞助商的名字，他不时张大嘴巴，放松口腔肌肉，这个跨界主持人的歌手希望挑战华少，成为新一代“中国好口条”。“我是中国歌手中主持最好的。”杨坤自嘲引发了网络热议，也让他主持的《最美和声》受到前所未有的关注。

《最美和声》是一档高品质歌唱类竞技选秀节目，节目模式来自于美国ABC电视台节目《Duets》。《最美和声》突破常规的选秀节目模式，由萧敬腾、范玮琪、胡海泉、陈羽凡四位明星导师通过与选手“和唱”的方式挖掘歌唱新势力。

作为一个星光灿烂的歌唱选秀节目，《最美和声》注定了新闻不断、话题不断，在四位明星导师的带领下，这个节目在竞争激烈的歌唱选秀节目中脱颖而出，成为口碑最好的音乐选秀节目。

无论从哪个角度看，《最美和声》都具有社会化营销的属性。相比传统的传播渠道，社会化营销的最大特点就是病毒式传播，如果将好节目比喻成病毒，那么微博、微信等社会化媒体则是传播病毒的温床。无论在微博上还是在微信上，明星都有不可忽视的影响力，他们的一言一行都有可观的转发率，但是如果内容不精彩，即便明星的忠实粉丝疯狂转发，也很难形成全社会关注的话题。归根结底，无论传播途径如何、传播形式怎样，传播效果最终是由内容决定的。

同其他音乐选秀节目相比，《最美和声》有着天然的优势。国内音乐选秀节目，不管是选手秀技还是评委点评，都采用“你唱我评”的方式，而《最美和声》的导师既当歌手又当裁判的做法看似“不严肃”，但导师与选手同台献技，实则对导师和学员的歌唱水平有着

更高的要求。

在《最美和声》舞台上，选手与导师不再是两个相互割裂的群体，而是相互融入、亲密互动、成就彼此，这让这档“我和你唱”的节目始终流溢着脉脉温情，既紧张，又轻松，更有可看性。从这个角度看，《最美和声》不像是一场你死我活的比赛，而是一个轻松竞技的派对，每个人都享受歌唱，乐在其中。这恰恰是《最美和声》的精彩所在。

娱乐营销专家田双金认为，《最美和声》没有走其他音乐选秀节目的煽情路线，而是回归音乐本身，“的确是独辟蹊径”。说到底，比赛只是《最美和声》的一件外衣，而“我和你唱”才是它的本质，它更像是一场由明星导师与优秀选手共同精心烹调的音乐饕餮盛宴。

由于今年音乐选秀节目扎堆竞争，继而出现了“选手荒”，各种花样繁多的海选使参赛选手的水平参差不齐。每年海选现场都会出现许多“奇葩”选手，他们不拼唱功，而是在炒作上下功夫，意图博出位。

《最美和声》与其他音乐选秀节目最大的不同在于，前者的参赛选手主要是专业的音乐人，如丁于曾是羽泉的制作人，胡维纳是“天后”王菲的御用和声、制作人张亚东的弟子，陈俊豪则是陈羽凡的弟子。“《最美和声》的许多参赛选手是导师在音乐圈的朋友推荐的，保证了选手的专业性。”《最美和声》宣传总监郭群说，“他们有的是唱作人，有的是专业歌手，有非常高的音乐修养，达到了非常高的水准。”没有优质的内容和顶尖级的参赛选手，即便节目再煽情，也只能迅速消失在新话题的海洋中，无法引起观众共鸣。

随着微博兴起，自媒体时代悄然来临。微博让每一个公众人物都有了传播影响力的舞台，他们不再是一个个独立的个体，而是一个个有着强大影响力的自媒体。有人曾这样形



容微博：“你的粉丝超过一百，你就是本内刊；超过一千，你就是个布告栏；超过一万，你就是本杂志；超过十万，你就是一份都市报；超过一百万，你就是一份全国性报纸；超过一千万，你就是地方电视台；超过一亿，你就是CCTV。”尽管这样比喻并不贴切，但从某种程度上揭示了自媒体的影响力。

以《最美和声》导师范玮琪为例，她的新浪微博有3840万粉丝，按照覆盖的人群算，范玮琪微博的影响力堪比一个省级电视台。如果再加上萧敬腾的1119万粉丝，杨坤的278万粉丝，陈羽凡的204万粉丝，胡海泉的194万粉丝，《最美和声》导师的粉丝超过了5600万。物以类聚，人以群分，事实上他们的

粉丝中有为数不少具有影响力的公众人物。每到周六比赛日，这五位导师都会发布、转发《最美和声》的相关资讯，每条信息都能引起大量转发，转发者中不乏五位明星导师的明星朋友。

除了明星微博强大的影响力，北京卫视、《最美和声》这两个粉丝数量高达345万的官方微博，对节目传播也起到了推波助澜的作用。五位明星导师、两大官方微博与合作媒体、企业赞助商一起，构筑了一个强大的微博传播矩阵，它们对节目的持续报道与关注，以及与各位导师、选手、粉丝的互动交流，让《最美和声》实现了病毒式传播效果最大化。

《最美和声》之所以能在微博上形成持续

性的热点话题，除了明星导师、参赛选手、官方微博不遗余力地在微博上进行报道外，更重要的是，《最美和声》的节目特性符合社会化传播属性。

近一两个月来，微博上最热门的娱乐话题都与《最美和声》有关，例如“杨32郎”杨坤改行做“最摇摆”主持人；在李亚鹏离婚后，杨坤深夜与其谈心的图片曝光，杨坤因此在微博上被人称之为真“兄弟”；“雨神”萧敬腾每次抵京录制节目，天空神奇地飘着雨；羽泉组合合作15年最终“分道扬镳”成为劲敌，各自带队厮杀；结婚多年膝下无子的范玮琪发布热辣“造人”宣言等等，都是微博热议的话题。虽然《最美和声》刻意避免恶俗的煽情，以真正的音乐打动人，但各种八卦曝光，让《最美和声》赢得了极高的关注度。

参赛选手丁于复活，堪称社会化传播的经典案例。丁于音乐圈小有名气的制作人，创作了许多脍炙人口的歌。遗憾的是，在踢馆赛中，他被人PK掉，不得不离开舞台。丁于被淘汰后，网友们在网络上发起“丁于回来”话题，网友参与讨论次数多达160万，发起的“女汉子力挺真男人丁于”话题讨论帖子数量超过了120万，之后网友更是通过爱音乐蜂巢平台，为丁于制作了名为“丁于回来”的专属APP，引发疯狂下载和转发。“这说明，无论怎么制造话题，不管怎么炒作噱头，到最后比拼的仍是节目内容和选手实力。”营销专家认为，任何节目的网络人气最终要回归内容本身，“这才是社会化营销的重中之重”。

《最美和声》在舞台上呈现出一曲曲令人耳目一新的“天作之合”，而在传播领域，特别是在新媒体互动营销领域，这档引起热议、争论的音乐选秀节目，更像是由无数受众共同参与、公共互动、共同演绎的“最美和声”。

《爸爸去哪儿》背后的营销关键词

■ 韩虎 / 文

《中国好声音》的结束标志歌唱类选秀节目进入尾声，就在综艺节目空窗期之时，一匹黑马进入观众的视线，创造了每10个人看电视的人中就有一个观看的佳绩。这个一枝独秀的综艺节目就是《爸爸去哪儿》。

《爸爸去哪儿》的日益火爆，不仅使湖南卫视笑得合不拢嘴，其赞助商也获益匪浅，虎跃营销曾服务的客户思念食品就是其中之一。《爸爸去哪儿》成功的看似无心插柳之举，却隐藏了诸多的必然成功要素。作为一个营销策划者，我就从营销策划的角度来分析一下《爸爸去哪儿》走红背后的原因。

1. 成熟品类引进

成熟品类的引进已经不是什么新鲜事，从早期的可口可乐到现在热门的黄色旋风香蕉牛奶，都是将国外成熟期的品类复制到中国市场，激发市场需求，在异地生根发芽。用国外成熟品类冲击市场一方面在消费者心智有一定的感知，降低市场教育成本；另一方面有足够的市场成功经验可以借鉴，规避掉市场的开拓期弯路。

《爸爸去哪儿》亦如此，其节目版权和模式购自韩国MBC电视台的《爸爸！我们去哪儿》，此节目在韩国一经推出，收视便一路飘红，稳坐该时段收视率冠军宝座。从受众人群众的角度，中韩文化差异性相对较小，韩国观众喜欢的节目复制到中国不会发生水土不服，且明星爸爸与可爱宝宝的组合卖点十足，有足够的受众基础。从节目制作的角度，韩国团队制作经验引进，扫除了节目制作的硬件问

题。无论从外在需求角度，还是从内在硬件实力，湖南卫视都驾驭自如，奠定了《爸爸去哪儿》火爆的基础。

2. 本土化包装

正所谓“入乡随俗”，无论是产品还是综艺节目本土化都是赢得消费者与受众的重要手段。国际连锁快餐巨头肯德基、麦当劳纷纷推出中式米饭套餐，冰淇淋中的贵族哈根达斯也卖起了月饼。本地化实质是通过形式（口感、形态、包装）来获得本地消费者的情感认同。

中国的观众有自己的特点，在目前浮躁、快节奏的社会环境下，观众喜欢简单直接的刺激感受，《中国好声音》弱化主持人的作用，直接用内容给观众带来一波又一波的高潮。韩国版《爸爸去哪儿》受韩剧影响内容拖沓，显然不适合中国的本土观众的观看习惯。湖南卫视将原版拖沓的环节省去，换成了接地气的快节奏剪辑，马上让人耳目一新，迎合了中国观众的口味。

3. 产品差异化

现在的市场属于“乱花迷人眼”的阶段，消费者不会记得没有特点的产品。形成自己的特点，满足消费者个性化需求成为一个品牌能否留在消费者心中的关键。卡士牛奶作为一家乳制品行业新进挑战者，如何在红海中寻找蓝海关乎到其生死。虎跃营销总经理韩虎在调研中发现，中国市场上缺少高端牛奶这一品类，于是以此切入，开创高端品牌牛



奶先河。只有做到产品差异化才能满足隐藏消费者独特需求，才能抢占消费者独特心智。

在狼烟四起的荧屏，观众们对于千篇一律的选秀类、相亲类节目早已经视觉疲劳，泛

滥的煽情手法，更使得消费者产生厌倦，选秀逐渐倾向于悲惨。突破传统综艺节目的窠臼，才能抢占收视率。《爸爸去哪儿》将室内综艺升级为野外综艺，将虚假的悲惨变成突出节目的记录性而忽略综艺性的真人秀。父子/女搭档真实、温馨的小清新情调，唤起了观众内心最温柔的情感。

4. 明星产品塑造

明星产品是企业持续发展的动力，是带动企业的引擎。娃哈哈的营养快线、银鹭的花生牛奶就是这类明星产品。明星产品的成功不仅能产生巨大的市场效益及经济效益，通过有效的产品组合还能带动其他产品的的发展。虎跃营销服务客户银鹭就是在打造成功花生牛奶这一单品后，借由花生牛奶的知名度把核桃牛奶推向市场。可见，明星产品的打造是企业成功一半。

剥离开亲子真人秀的新鲜形式，暂且忽略这类节目貌似朴素的包装，会发现《爸爸去哪儿》的核心是对明星的消费。明星爸爸加星二代的组合，满足了普通观众的窥探心理，使家庭节目升级为更具娱乐性的真人秀。与此同时，由于节目的家庭型定位，一个人的观看可以带动全家人的观看。

在消费者用脚说话的时代，无论是综艺节目还是一个产品，都需要为受众或消费者带来无可替代的物质体验与精神体验。《爸爸去哪儿》的成功是偶然中的必然，同时它也将带领中国综艺节目进入野外综艺时代。相信随着收视率的屡创新高，其广告价值也将不可小觑。

反思中国式农资营销

■ 林海梅 / 文

股神巴菲特曾经有过这样的论断：逆反行为和从众行为一样愚蠢。我们需要的是思考，而不是投票表决。不幸的是，罗素对于普通生活的观察又在金融界中神奇地应验了，“大多数人宁愿去死也不愿意去思考，许多人真的这样做了。”在正式开始农资营销导航之前，我们必须回到原点，对“营销”和“农资”这两个关键词做深刻的反思。

首先，我们来反思一下“营销”。营销对于中国商业领域来讲，是一个纯粹的舶来语，你在新华字典里查不到这个词，在康熙字典里也查不到这个词，营销最早起源于美国哈佛大学的一门课程“Marketing”，翻译成中文是“市场营销学”。

从这个名称我们就可以看出，市场是摆在营销前面的，市场才是营销生存和发展的根基，所以，所有脱离了具体的市场，去空谈营销的行为，都是伪营销。真正的营销，必须

结合具体的市场、具体的产品、具体的客户去运作，才能真正体现营销的价值。

说到市场，中国的市场实在是太大了。中国每年的春节，运输人次至少有18亿，这样大规模的运输活动仅在20天内完成，中国每年的春节都是全世界最大的迁移。美国人佩服的说：“在20天内运输18亿人，就相当于全美国人来回折腾9次，这是无法想像的。”

英国人感叹道：“就是18亿只兔子在20天内运到一个地方都不容易。”澳大利亚媒体更是大发感慨：“如果中国人每人吃一个鸡蛋，可以把澳大利亚的鸡全吃光；如果每人喝一杯牛奶，这些牛就能把澳大利亚的草场全吃光。”所以，在中国这样庞大的市场，成就一个企业和产品太简单了，中国人每人只要花不到100元人民币来购买一个企业的产品，那么这个企业马上就会成为世界500强。但这种成功虽然简单，但绝对不容易，因为每个中国人手里这100元钱，有1000个竞争对手

在跟你争夺。

反思到这里，营销的本质就非常清楚了。如果营销是一枚硬币，那么它的正面就是市场，背面就是竞争。任何一个企业，任何一款产品，想取得营销的成功，首先必须有直面市场的能力，必须对自己的目标市场有独到和深刻的理解；其次是必须有赢得竞争的能力，信息时代，商业社会，消费者都生活在选择的暴力当中，每一款人们想购买的产品，都有太多的选择摆在面前。

接下来，我们反思一下“农资”。农资，称为农业生产资料，所包括的行业多为化工类产品，细分为农药、化肥、种子、农膜、农用器械、饲料和兽药等。目前，中国化肥总产量约占世界总产量的1/3，化肥消费量约占世界的35%，中国已经成为世界上最大的化肥生产国和消费国。

我国是农药生产和使用大国，农药用量居世界首位，每年生产量高达200万吨以上，农药年使用量在300万吨以上。目前，中国种

子消费量占世界8%，居世界第二位。中国膜产量已经居世界首位，是其他国家总和的一倍以上。中国各种棚膜年使用量150万吨，地膜45万吨，居世界首位。中国农药企业约有4000多家，种子企业约有8000多家，化肥企业约有20000多家，而且这些只是工商注册信息中统计得到的，还有很多的黑户充斥市场。据市场传言，中国农民每年购买的农资产品，起码有1/3来自这些黑户。营销的两大本质“庞大的市场”和“激烈的竞争”，在农资行业体现得淋漓尽致。

几乎所有的农资人，提起当前的农资市场和竞争，都会不约而同的用一个“乱”字来表达。在正式开始农资营销导航之前，我们必须对中国农资市场的“乱”，有个更深刻的反思。中国成功的企业几乎都是在行业混乱中起步的，世界成功的企业绝大多数都是在行业混乱或战争乱世中成就的。汽车行业如此，家电行业如此，饮料行业如此，食品行业如此，IT行业如此，金融行业如此，地产行业如

此，成功的企业或成功的个人之所以能在某一段时期高速发展，得益于当时行业的混乱或战争的混乱。美国的企业如此，日本的企业如此，中国的企业也如此。在规范的市场上，在规范的环境中，在规范的国家里能够如此高速地增长，不仅没有先例，也没有可能。换句话说，不少企业在中国获得巨大的成功，首先得益于中国市场的混乱，并且主要得益于中国市场的混乱，其次才是管理。

在中国，在市场经济发展的短短十多个年头里，一些人在短期内靠一瓶水卖出亿万富翁、一包瓜子卖出亿万富翁、一杯牛奶卖出亿万富翁、一个网站融资融出亿万富翁，一个个活生生的例子呈现在我们面前，这些人在短期内聚敛财富的速度是前所未有的。中国，这个博大、混乱、高速、持续的市场是全世界绝无仅有的市场，世界史上以前没有产生过，以后也不会再现。所以，乱不是问题，问题是我们如何在乱中取胜，获得超常规的发展。